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PROF: ATMANI NAJIB

Tronc commun Sciences BIOF

Correction : devoir libre de préparation pour le devoir surveillé n°2 sur les lecons suivantes :
Ensemble des nombres réels et sous-ensembles et la droite dans plan

Exercice0l : Résoudre dans IR les équations et
inéquations suivantes :

D2x-1=1  2) |x—3 =|ax—1]

3) [3x -1 <2 4) |x +3|=1

5) {—7 <X 6) {—7<X(10 7) |5x+3| _
x—2>0 -3<x<0

Solution :1) |2x —1| =1 ssi 2x-1=1o0u 2x-1=-1
Ssi 2x=2 ou 2x=0 ssi x=1 ou x=0 donc s ={01}
2) |x—3|=|ax—1| ssi X—3=4x-1 ou x—3=—(4x—1)

Ssi —3X=20U X—3=—4X+1 ssi x:—% ou 5x=4

Ssi X:_E ou x:ﬂ donc: 3:{_3;5}
3 5

35
3) |ax —1/ <2 ssi —2<3x-1<2
Ssi —2+1<3x-1+1<2+1 ssi —1<3x<3

SSi—1><ES3X><1£3><1 SSi—ESXSI
3 3 3 3

Donc: g :}_1;1[
3

4) |x +3=1 ssi X+321 ou x+3<-1
Ssi X>-2 ou X<-4 ssi Xe[—2;+00[ ou Xe]—oo;—4]
Donc: S = ]—oo; —4]U[—2; -l-oo[
5) {—7 <X
Xx—22>0
—7 <X ssi Xe ]—7,+oo[
x—2>0ssi X>2 ssi X€[2,+o0
Donc: S = ]—7,+oo[m[2,+oo[ :[2,+oo[
6 {—7<x(10
-3<x<0
—7(x(10 ssi X €]-7;10]
~3<x<0ssi xe[-3,0]
Donc: S = ]—7,10[ m[—3; 0] = [—3; O]
7) |5x+3 =—15 n’apas de solutions car la valeur absolue

est toujours positive donc : S =

\/5
2442
8-542

14

4+\/_

1+
Exercice02 : On pose : a =

1) Montrer que : b—a =

2) Comparer det b
Solution :
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1) b_a— 4+J2 1+42 4+\/§_(1+\/§)(2,\/§)
7 2+d2 7 (2+\/_)( _\/_)
442 2-\2+\2-2 4442 J’ 8+ 22742

! 4-2 7 14
b—a=8_5‘/_

14
2)ona:b_a:8—5«/§

14

2
Orona: 8>542 car (8)2:64 et (5\/5) =
Donc : 8-542 k"™ donc: #e@**

Par suite : b>a
Exercice03 : @ un nombre réel

Comparer : 4a—1 et 4a°®
Solution: Ona

43’ —(4a-1)=4a’-4a+1=(2a-1)">0

Donc: 4a?>4a-1si aelR
Exercice04 :

Soit X un élément de ’intervalle ]—1, —I—OO[

Comparer : 12 et —5x+1 on utilisant les propriétés de
I’ordre

Solution : On a Xe]—]; +00[ donc: x>-1
Donc : —5X<—5><(—1) donc: -5x <5

Donc: ® -5x+1<6 etonsaitque: 6<12®@
Donc : de @ et @ en déduit que : —5x+1<12

Exercice05 : factorisez les expressions suivantes :

A=16x*-8x+1 B=8x-1 C=x"+x*-x*-1
D=x"—-49 E=x3+8+2(x2—4)—(x+2)

Solution : A=16x*~8x+1=(4x)’ —2x4xx1+1* = (4x-1)’

Pour B =8x*-1 on Remarque que :
B =8x’ —1=(2x)3 —1® Identité remarquable du type :
a’-b’ =(a-b)(a’ +ab+b’)

= (2x-1)((2%)" + 2xx1+17) = (2x-1) (4% + 2x+1)
C:xs(x2+1)—(x2+1):(x2+1)( ) (x2+1)(x3—13)
C=(x2+1)( ( x><1+12) ( + ) (x —x+1)
= x' 49 =x'~(7) =(xf -(T'|
D= (4 7" ) (4 +7° ) = (x=7) (x+7) (¢ +7)
E=x3+8+2(x2—4)—(x+2)
E=x3+23+2(x2—22)—(x+2)
E =(x+2)(X* - 2x+2?)+2(x-2)(x+2)—(x+2)x1
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(x+2)((x* -2x+2°)+2(x-2)-1)
(x+2)(x2—2x+4+2x—4—1)

(x+2)(x2 —1)

Exercice06 : On pose B :\/6—2\/3—\/6+2\/§
1) Donner le signe de : B

2) Calculer B 2

3) Donner une écriture simplifiée de B

Solution : B =+/6—2/5 —/6+2\/5
1) On Remarque que : 6-25<6+25

Donc @ \f6_25 <\/6+25
Donc: \/6_25 —/6+ 25 <=+ Cad B <0

2) Bzz(\/a—zJE—\/6+2J§)z
Donc : 82=(J6-2J§)2-2J6—2J§\/6+2J§+(\/6+2J§)2
Donc : 32:6—2J§—2\/(6—2J§)(6+2J§)+6+2J§

2
B2 =12—21/62 —(2J§) —12-26?—20=12-2/16
Donc: B?=12-2x4=4
3) B?=4 ssi B=+4 ou B =-+4
Donc: B=20ouB=-20rB<0donc: B=-2
Exercice07 : Effectuer et Calculer et simplifier_:

A=(3+VI1) ~(3-VI1) B=(4/3-7) x(aB+7)"
D (—2)3 ><(42)71 x8

1024x(-16) "
—(200520052005% 200520052007

E
E
E=

_ 3x107° x7,2x10°
2x15°

F =(200520052006)’
Solution :

A5 -~ 66 -2
A=3+ 2\/£+11—(3—2\/£+11) =3+2433+11-3+2433-11=44/33

B:((4\/§—7)(4\/§+7))2015:((4\/5)2—(7)2) (48 49)2015 ( 1)2015:_1

3 3x10°x32x 28 x101 x107

3 3x10°x7,2x10’

2)(153 2)((3)(5)3
_3X32X23X10 _3X32X23X2X5_ 23 ~ 8
T 2xFx5 2xFxE 5 25
(_2)3X(42)*1x8 _23X42><(71)><23 —23><(22)72><23

1024x(-16) " 1024x(-2°)"

3-4+3-10+12
-2

20 (-2%)"
D=—23><(22)72><23><2‘m><(—2)3 4 = =-2'=-16
F= (200520052006)2 —(200520052005>< 200520052007)

On pose : X =200520052006 donc :
200520052007 = x +1et 200520052005 = x—1
Donc: F=x"—(x-1)(x+1) =x*—x*+1=1

Exercice08 :1) Montrer que : \/6+;/3_1+\/6—£/ﬁ: [6+5

2) Montrer que : \/o— /78 ++/o+/79 =18+ 8
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Solution :1) On pose : g :\/6+\/3’_1+\/6—\/3_1
2 2

On va Calculer : B?:

] o

G S S

2
B2 = 6+2[36 1 6+ 2[ 6+/5

Donc: B2=6++/5 donc: g —/6+/50U B = /6+ /5
Or B>0donc: g —\/6+5
D’ou: 6+\/ﬁ \/G—Jﬁ _
\/ 5 + > _\/6+\/§
2) Jo—78 ++o+78 =\18+B ??
Onpose : g —./o—/79 ++Jo+~/79 Calculons B2?

(\/9 )+2\/9 \/_\/9+\/_9+(\/9+\/_)2

B2—9- J_9+2\/ J79)(9++79) +9++/79

B2 =18+2/81-79 _18+J_

Donc: B?=18++/8 donc: g — 18+ /80U B =18+ 8
Or B>0donc: g - 18+ 8

Par suite : \/o— /78 ++/o+/79 —=[18+B
Exercice09 : a et b deux nombres réels tel que :

a>-2eth<-leta—-b=6

1) Simplifier : A= [(a+2)" +/(b+1)

2) Montrer que: a<5et bh>-8

3) Calculer la valeur de : B =|a+b—4|+|a+b+10|
Solution :1) a>-2ssi a+2>0eth<-1ssi b+1<0

Ona: A=.f(a+2) +/(b+1)° =a+2/+[p+1
A=a+2—-(b+l)=a-b+1=6+1=7

2) Montrons que : a<5

Onsaitque: h<-leta-b=6

Donc: a—6=beth<-1

Donc: a—6<-1donc a<5

Montrons que : b > -8

Onsaitque: a>-2et a—b=6 donc: b+6>-2
Donc: b>-2-6 donc: b>-8

3ona: —2<a<bet 8<b<-1donc: -10<a+b<4
Donc: -14<a+h-4<0et 0<a+b+10<14

Donc : la+b—4|=—(a+b—-4)=-a—-b+4

Etonadonc: |a+b+10/=a+b-+10
Donc: B=|a+b-4|+|a+b+10[=-a-b+4+a+h+10
Donc: B=14
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ExercicelQ: Soit a>1 onpose: aA— fl+l
a

1) Montrer que : a(A+1)(A—1) =1
2)a) Montrer que : 2< A+1<3

b) En déduire que :1+i < As1+i
3a 2a

3) Montrer que : 1,1 est une valeur approchée de
V12 a 1 orés
30

Solution:1) a>1et o— /1.1
a

Montrons que : a(A+1)(A-1)=17

Ona: (A+1)(A—1)=A2—1=( 1+§J2—1

1 1

(A+1)(A-1)=1+=-1== Donc: (A+1)(A-1)==

a a
Donc: a(A+1)(A-1)=1
2) Montrons que : 2<A+1<37?

Ona:a=>1>0donc: l20 donc : l+121
a a

Donc: A>1donc: A+1>2 (1)

Ona: a=>1donc: l§1 donc : 1+332
a a

Donc: A<+/2 donc: A+1<+/2+1<3 (2)
De (L)et (2) en déduit que: 2< A+1<3

Et -a(A+1)(A-1)=1donc: o_,__ 1
ona ( )( ) onc: p 1_a(A+1)

1 1
D’autre parton a: %gigldonc . —<

A+l 2 3a a(A+l)

<

S

Donc : isA—lsi donc : i+1s Asi+1

3a 2a 3a 2a

1

3)Ona1,2=l+0,2=1+% donc A:\/LZ: 1+§

Donc: a=5

LR LZSEAJ SQEES 1,2SE

1 10 5 10

Ssi§§ 1,2$§etona§—§=i 3 _11
30 30 30 30 30 \30

1,1est une valeur approchée de+/1,2 a %prés

Exercicell : soientX et y deux réels tels que :
X<y<3

1) Montrer que : X+Yy—-6<0

2) Comparer a=X>—6x+1 et b=y*—6y+1
Solution :1) ona x<y <3 donc X<3 et y<3
Donc: x+y<6 donc: x+y-6<0

2) a-h=(x2-6x+1)—(y*-6y+1)
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a-b=x2—6x+1-y2+6y—-1=x2—y2—6X+6Yy
a-b=(x-y)(x+y)-6(x-y)=(x-y)(x+y-6)
Ona: X<y donc x—yeRr-

Etona: x+y-6eR-

Donc : (X-Y)(x+y-6)eR’

Donc: a—beR" et par suite a>h

Exercicel2: soit x e R™

1)Comparer : /x+1++/x et /x+1+/x+2
2)En déduire une comparaison de : IX+1- \/; et

IX+2 —x+1

Donc vV X+2 > \/;
On ajoutant v/ X +1 au deux membres on trouve :

MM/Ez \/§+ X+1
o o )

(le conjugué)

Jx+2-x+1
M—WJJXJTX?;:(]XT)Z e
Et on aussi : Jﬁ—x/_=(m:/g(:/?_&)

_(m)z‘(*&)z_ X+1-x 1

Et puisque : X+ 2+ x+12 X +4x+1

1 1
<
X2 +0x+1 " Sx+lx+1

Dol /X+1+/X <Jx+1+x+2

Exercicel3 : Le plan est rapporté au Repére orthonormé
(O;T; ]) et Soient les points A(L,2) ; B(3,-2)

Et les droites : (D1)26X+3y+2:0 et (D2)23X—2y—1:0

1) Montrer que les droites (Dl)et (DZ) sont sécantes et

Onadonc:

Déterminer le point d’intersection H (X ; y)

2) Donner une équation cartésienne de la droite (AB)
3) Etudier la position relative des droites (AB) et (Dl)
4) Donner une représentation paramétrique de la droite

(a)
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Qui passe par le point C (5, 3) et paralléle a (DZ)

Solution :1) 6x(-2)-3x3=-12-9=-21#0
Donc : (D, )et (D, )se coupent et Le point d’intersection
6x+3y+2=0

vérifie le systéme :
3x-2y-1=0

6x+3y=-2

On va résoudre le systeme (1)
3x-2y=1

On utilise la méthode des déterminants par exemple pour

résoudre ce systéme : Azg 32:_21¢0
2 3‘ 6 -2
-2 1
Donc : x= =-—et yzﬁzﬁz_f
21 A2 T

Donc : le point d’intersection est 4 (_l;_fj
21 7

2)la droite (AB) a une équation de la forme :

(AB) : ax+by+c=0

Un vecteur directeur est : E(Z,—4) AB(-b,a)
Donc: a=—4 et -b=2donc b=-2
L’équation devient : —4x —2y +c =0

Ona: Ae(AB) donc: —4-4+c=0cad c=8
Donc: (AB) —4x—2y+8=0

Donc: —2(2x+y—4)=0

Donc (AB): 2x+y—4=0

3) (D,):6x+3y+2=0 et (AB): 2x+y—4=0
Ona: (6)x(1)-3x2=6-6=0

Donc : (D, )et (AB)sont paralléles

4) (A)est paralléles ( D, ) donc le vecteur directeur de

(D, ) Est un vecteur directeur de (A)
Donc : 6(2,3) est un vecteur (A) qui passe parC(5, 3)

=5+2t
Donc : : (A){X !

y=3+3t
Exercicel4:
Le plan est rapporté au Repére orthonormé (O;T; ]) et

Soient les points A(1,2) ; B(S,—Z)
Et les droites : (D):3x—5y+6=0 et (D'):x-y=0

1) Donner une représentation paramétrique des
Droites (D)Et (D)

(teR)
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2) Donner une équation cartésienne de la droite (A) Qui
passe par le point B(l; 0) et paralléle a (EC) avec
E(3,3) et C(4;0)

3) Déterminer les coordonnées du point d’intersection | de
(A) et (D) et les coordonnées du point d’intersection J

de (A)et (D)
4) Montrer que J est le milieu de [IB]

Solution :1) a)Un vecteur directeur de (D):3X—5y+6:0
Est u(—b;a)donc : u(53)

Déterminons un point de (D) ?

Si x=0 alors: (D):3x0—-5y+6=0 donc yzg

Donc : une représentation paramétrique des

Droites (D)est (D){X - %+5t (te k)
y=g+&

b) un vecteur directeur de (D’) :X-y=0
Est u(—b;a)donc : u'(1.1)

Déterminons un point de ( D') ?

Si x=0 alors: (D'):0-y=0donc y=0

Donc : une représentation paramétrique des

Droites (D') est(D'){);: O+1t(k eR)
=0+

2) (A) passe par le point B(1;0)et paralléle a (EC)

Donc : EC un vecteur directeur de(A) : ﬁ(l; -3)

Et on sait que : ﬁ(—b;a)donc :Donc: a=-1leth=-3
Donc: -3x—y+c=0

Et on sait que (A) passe par B(l; 0) on trouve ¢=3

Donc : (A) -3x-y+3=0

3)a) Déterminons les coordonnées du point d’intersection

I de (A)et (D) 2

3Xx—5y=-6

-3X-y=-3

On fait la somme des deux équations membre a membre on

On va résoudre le systeme (1){

trouve : -6y = -9 < y:g
Et en remplagant dans la 2iem équation on trouve :
—3x—§+3=0<:> x=l

2 2
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Donc le point d’intersection | de (A) et (D) est| (l§j
22

b) Déterminons les coordonnées du point d’intersection J
de (A)et (D) 2
, X x-y=0
On va résoudre le systéme (1)
-3Xx-y=-3
X—y=0<=x=Yy
Et en remplacant dans la 2iem équation on trouve :

—3x—x+3=0<:>x=%

Donc le point d’intersection J de (A) et (D')est
3 [E,E)
4’4

4) Montrons que J et le milieu de [ IB]
Il suffit de montrer que : 1J = JB ?

—=(1 3 —(1 3 .
Ona: U|~,——]|et JB| —,—= | donc: 1J=JB

L

Donc : J est le milieu de [1B]

Exercicel5: Soient A ; B ; C trois points du plan et
E et F deux points tel que :
AE=2Aac-laBetBE-2BC+1lBA

4 2 3 3

1) Montrer que les points C ; E ; F sont alignés
2) Déterminer les coordonnées des points :
A ;B ;C; E ; F danslerepere (Cﬁ@)

3) Montrer par une autre méthode que les points
C ; E ; F sontalignés
Solution :1) Ona: CE =CB+ BE

Donc : @=@+gﬁ+§ﬁ=_@+gﬁ+éﬁ

CE-1BC+IBA-Z(BC+BA)
3 3 3

Donc: CE :%(?C+§A) (1)

D’autre part on a: CF =CA+ AF

Donc: CF = CA+ 2 AC - L AB=1AC+2BA
4 2 4 4

ponc: cF =t ac+iBA+tpa=tec lpA
4 4 4 4 4

R P
Donc : CF =, (BC + BA) (2)
De (1)et (2)en déduit que : ﬁ:gﬁ
Donc : les points C ; E ; F sont alignés
2) On considérant le repére : (Cﬁﬁ) ona C(0;0)
Ona CA=1CA+0CE donc A(L0)
On a CB=01CA+1CE donc B(0;1)
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Ona: CF =CA+AF

ﬁ:ﬁ+§ﬁ+lﬁ=ﬁ_§ﬁ+l(ﬁ+ﬁ)
4 2 472
cF--LcA+tec+ica-lca-lcs
4 2 2 4 2
el 1o . 1 1
Donc: CF ==CA-=CB par suite: F| —;—=
s (4 2)

Etona: CE=CB+BE
R S [ S—
CE=CB+_BC+BA=CB-_CB+-(BC+CA|

3 3 3 2
cE=-1cB+lac+lcA=-2cB+lcA

3 3 3 3 3
Donc: CE = 1CA+-2CB par suite : E(E;—EJ
3 3 3 3

3) Montrons par une autre méthode que les points
C ; E ; F sontalignés?

Il suffit de montrer que les vecteurs CE et CF sont
coplanaires

11
det(CE,CF)=| 2 4 ]--242 0

2 20 12 12

3 4

Donc: CE et CF sont coplanaires par suite les points
C ; E ; F sontalignés

« C’est en forgeant que [’on devient forgeron » Dit un
proverbe.
C’est en s entrainant régulierement aux calculs et
exercices
Que [’on devient un mathématicien
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